
ATA DA XIX REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO
FUNDO DE INFRA-ESTRUTURA – CT-INFRA

Data: 08/07/2004
Horário: das 10:00h às 14:00h
Local: MCT – Sala 216 – 2º andar – Brasília-DF

1 – PRESENTES

1.1– Membros do Comitê Gestor
Erney Felício Plessmann de Camargo – CNPq
Flávio Fava de Moraes – USP – Representante da Comunidade Científica
Jorge Almeida Guimarães – CAPES
Luís Manuel Rebelo Fernandes – MCT – Presidente do Comitê
Nelson Maculan Filho – MEC
Ronaldo Mota – MEC
Sérgio Machado Rezende – FINEP

1.2 – Equipe Técnica e Convidados
Aldo Pinheiro da Fonseca – MCT/SETEF
Celso Alves da Cruz – FINEP
Giovana Bertolini – MCT/SETEF
Maria de Lourdes Cardoso dos Santos – MCT/SETEF

2– PAUTA DA REUNIÃO

• Análise e deliberações sobre as ações a serem implementadas em 2004

• Outros assuntos

Fundo  de Infra-estrutura
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3 – ANDAMENTO DA REUNIÃO
3.1 – Abertura
Apreciada a pauta, o Presidente do Comitê, Dr. Luís Fernandes, iniciou os trabalhos
sugerindo a leitura e aprovação da ata da reunião anterior.

3.2 – Análise das ações a serem implementadas em 2004
O objetivo central da reunião envolveu a análise e a deliberação sobre as ações a serem
implementadas em 2004 pelo CT-INFRA.
Atendendo à solicitação feita pelo Comitê na reunião anterior, o Dr. Sérgio Rezende iniciou
apresentação de nota técnica e relatório onde se discriminava e detalhava cada projeto do
Edital 03/2001 (vide anexo). Após a exposição, e prestados os esclarecimentos necessários,
pôde-se determinar o saldo disponível do orçamento do Fundo em 2004, estimado em R$
21.000.000,00 (vinte e um milhões de reais). Foram então iniciadas as discussões
referentes à aplicação dos recursos.
O Dr. Jorge Guimarães ressaltou a necessidade de se investir na área tecnológica,
especialmente na de engenharias, considerando a prioridade dada à política industrial, e
indagou se o programa de engenharia estava contemplado nas propostas de ações que
seriam apoiadas pelo Fundo. Citou dados da CAPES que informavam que dois terços dos
alunos de pós-graduação não têm bolsas e sugeriu que fossem feitos investimentos mais
substanciais nas áreas tecnológicas e que apenas cerca de 13% dos Doutores formados
estão nas áreas de Engenharias e Computação.
O Dr. Sérgio afirmou perceber também que no sistema de ciência e tecnologia faltam
institutos técnicos públicos e sugeriu que fosse articulada uma parceria entre essas
instituições e o setor empresarial.
Em seguida, o Presidente informou o resultado da reunião do Comitê de Coordenação dos
Fundos - CCF. Explicou que o CCF recolheu sugestões das agências, dos diversos Comitês
Gestores e consolidou uma proposta de ações transversais executáveis ainda em 2004.
Para financiar essas ações, cada fundo deveria alocar metade dos seus recursos
disponíveis, sendo, porém, preservada a destinação específica. No caso do CT-INFRA as
ações transversais seriam: i) Programa Nacional de Qualificação e Modernização de
Institutos de Ciência e Tecnologia; e ii) Programa de Ciência e Tecnologia na Amazônia. A
outra parte dos recursos seria alocada para as ações verticais.
O Dr. Ronaldo reafirmou seu pensamento de que é incoerente discutir transversalidade para
um fundo que é transversal por natureza e, quanto ao lançamento dos instrumentos de
licitação, ainda em 2004, salientou que o ideal seria não criar expectativas lançando um
edital de pouco valor para uma área em que há grandes demandas.
O Dr. Flávio Fava reafirmou que é necessário ocorrer transversalidade também entre os
diversos Ministérios para que o objetivo do Governo, no tocante à política industrial, seja
alcançado com êxito. Manifestou, ainda, preocupação com o fato de que essa nova
orientação ocasione prejuízos para quem realiza pesquisa básica.

4 – DELIBERAÇÕES
Após as discussões, o Comitê definiu os valores que seriam alocados para cada ação. O
Programa Nacional de Qualificação e Modernização de Institutos de Ciência e Tecnologia
receberá R$ 8.500.000,00 (oito milhões e quinhentos mil reais): sendo R$ 3.000.000,00 (três
milhões de reais) para o Portal de Periódicos da CAPES. Para o Programa de Ciência e
Tecnologia na Amazônia serão destinados R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais). Ficou
decidido, ainda, que o CT-INFRA não lançará chamada pública com previsão de gastos para
o ano de 2004, adiando para setembro o lançamento de uma chamada pública de maior
porte, cuja implementação realizar-se-á em 2005. As propostas para elaboração do perfil do
referido instrumento deverão circular via correio eletrônico. Finalmente, no tocante às ações
verticais, o Fundo alocará R$ 10.500.000,00 (dez milhões e quinhentos mil reais) para os
projetos recomendados e não apoiados no Edital 04/2003.
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5 – PRÓXIMA REUNIÃO

Para elaboração do perfil do edital de 2005, foi agendada reunião extraordinária para o dia
25 de agosto do corrente ano. Na oportunidade, a equipe de assessoria do Comitê de
Coordenação dos Fundos – CCF será chamada a realizar apresentação para prestar
esclarecimentos aos membros do CT-INFRA e colher sugestões.

6 – ASSINATURAS

                                                                                                
Antônio Carlos Campos de Carvalho

                                                                                                
Erney Felício Plessmann de Camargo

                                                                                                
Flávio Fava de Moraes

                                                                                                
Jorge Almeida Guimarães

                                                                                                
Luís Manuel Rebelo Fernandes

                                                                                                
Nelson Maculan Filho

                                                                                                
Ronaldo Mota

                                                                                                
Sérgio Machado Rezende


